

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA GRAN CANALLADA

HAY QUE IMPEDIRLA!

Escribíamos ayer, llenos de indignación, contra el robo escandaloso, el robo villano que se pretendía hacer en Oviedo del acta de nuestro querido compañero Pablo Iglesias. Los gobernantes de baja estofa, en connivencia con la patulea reformista, tramaban esta conspiración innoble, esta conspiración de patio de presido, de la que nos apresurábamos a protestar. Pero si ayer escribíamos así, ¿cuál no habrá sido nuestra sorpresa al ver que ya no es sólo a Pablo Iglesias, sino a D. Adolfo A. Buylla, nuestro querido amigo, a quien pretenden eliminar igualmente los amaños de la "libre sufragio", para darle el acta a un miserable ganapan al servicio del vil traidorzuelo?

¿Qué ha pasado para que llegue a extremo tan inconcebible el cinismo de los compinches? ¿A tal punto de locura les ha llevado la tremenda derrota de los ineptos y de los traidores, de los que están manchados con el estigma de la deslealtad más denigrante, cada cual para aquello con cuyo pensamiento fingió primero convivir? ¿En tal situación de desvarío les ha colocado que no temen las iras de una masa de proletarios, de una muchedumbre de honrados demócratas que no se resignarán a dejar pasar sin protesta airada la canallada que se intenta perpetrar en la capital de Asturias?

No existe ejemplo de un robo más desvergonzado, más audaz, que este robo de un acta a un conjunccionista—nos referimos sólo al del acta del Sr. Buylla ahora—para regalársela a un diputado de favor, a un melquiadista, nombre que en la tecnología política española es más deshonroso que el de «chota» en el caló presidario.

Si se consuma esa canallada—no podemos prescindir de ella, y a cada renglón se nos enreda la palabra canallada en la pluma, y la pluma tiene por fuerza que dejarla clavada con ira en la cuartilla—, si se consuma esa gran canallada, las consecuencias serán, quizá, mayores de lo que sus autores han previsto.

El pueblo de Oviedo, los mineros asturianos, aquella progresiva masa de trabajadores, llena de conciencia social, de sentimientos de ciudadanía y de dignidad política; aquella masa que no puede ser engañada infamemente porque conoce toda la verdad, porque ha sido testigo irrecusable del grandioso triunfo que las urnas han dado a sus candidatos, a Pablo Iglesias y a don Adolfo A. Buylla, no está dispuesta a callar mansamente cuando se la quiere obligar a aceptar el fraude villano de esos tahures sin decoro de reformistas.

Puede ya haber contemporización, puede haber siquiera beligerancia para semejante hampa? No pueda haberla ni para los melquiadistas, ni para un Gobierno que ha consumado los atropellos, las ilegalidades, las tupidades, las trampas follorescas electorales que el Gobierno del Sr. Dato. Jamás se ha pisoteado tan desvergonzadamente el sufragio universal; jamás se ha ultrajado más impudicamente al pueblo; jamás se ha apuñalado más brutalmente los derechos de ciudadanía. No puede haber cuartel ni consideración para hombres que han obrado en tal forma; para hombres cuya ambición inmoderada les ha obligado a apurar todos los recursos imaginables, por contrarios al honor que ellos fuesen, para amurallarse contra el puntapié despectivo que la voluntad nacional iba a aplicarles, indefectiblemente, en el ejercicio del sufragio.

Y cuanto a Melquiades Alvarez, su canallada—y otra vez la pluma clava en la cuartilla la palabra, como si la cuartilla fuera la frente innoble de ese truhán indecente, y la palabra un estigma que declarara en todas partes la negra ignominia del que le llevaba—, su canallada ha sido su ejecución política. Melquiades Alvarez ha muerto para los hombres honrados, y ha quedado enterrado en el sepulcro hediondo del régimen, de donde no tardarán, haciendo un acto de justicia, en arrojar al bestiarío sus despojos.

EN LA CAMARA DE LOS PARES

El impuesto sobre la renta

(POR TELÉGRAFO)

Proyecto rechazado ó la reacción francesa. PARIS 10.—El Senado francés está resucitando con su labor la antigua Cámara de los Pares.

La Comisión senatorial que entiende en el proyecto de ley relativo al impuesto sobre la renta, presentado por M. Caillaux, lo ha rechazado por voto unánime de los trece miembros que la componen.

Tan rotunda oposición no deja lugar a dudas respecto a la intención del Senado de no aceptar el impuesto sobre los títulos de la renta francesa.

Tal actitud coloca al ministro de Hacienda, M. Caillaux, en una situación difícil.

El proyecto en cuestión es un punto esencial del programa del Gobierno, y éste se verá obligado a retirarlo ó a disolver las Cámaras.

Si el Gobierno se decide a plantear en el Senado la cuestión de confianza, será derrotado indefectiblemente.

Si no lo hace será interpelado en la otra Cámara por Jaurés, y esta intervención le será fatal.

Si los 70 socialistas unificados abandonan al Gabinete, otros elementos avanzados de la Cámara imitarán su conducta, y el Gobierno quedará por ello sin votos suficientes para afrontar la situación que se avecina.—C.

En realidad, la información era equivocada; no había salido la artillería. Pero si estuvieron preparadas las fuerzas militares para salir al primer aviso, y en la orden de la plaza se publicaron las disposiciones oportunas, distribuyéndose las tropas como para una operación de guerra.

Decía la orden citada, según dice la Prensa regional:

«Dos escuadrones formados por gente veterana estarán dispuestos a salir.

Si de la represión de los sucesos hubiese algún herido lo llevarán al puesto más próximo.

Los detenidos serán conducidos al puesto militar más próximo.

Se acudirá allí donde se haya roto el fuego. Las fuerzas, que llevarán clarín, darán los toques de atención si es que tienen que hacer uso de las armas.

Las tropas restantes, formando dos partes iguales, formarán retenes que esperarán a pie firme.

Se situarán en los Arquillos fuerzas con un oficial, un sargento, un trompeta y veinticuatro hombres para el servicio de protección de la artillería.»

A las puertas de los colegios aparecían: Un cabo y dos números de la guardia civil.

Dos serenos.
Dos empleados de arbitrios.
Dos guardias.
Dos alguaciles.
Dos policías de la ronda secreta.

Siendo esto cierto, no tiene derecho a indignarse el Sr. Dato. Ni a lamentarse de los comentarios que en el extranjero sugiera hecho tan pintoresco y vergonzoso.

Para proteger, para cooperar a la elección de diputado del jefe del Gobierno español, se movilizan a las fuerzas del ejército.

Sistema que será muy «idoneo» y muy «inglés»; pero que es extraordinariamente bochornoso para quien lo emplea.

El «fresco de Asturias» (anécd. Melquiades Alvarez) está haciendo toda suerte de chanchulleros para arrebatar las actas de Buylla y de Iglesias en obsequio de su cofrade Valdés y de los conservadores.

Su conducta es escandalosa. No obstante, la Prensa emudece.

¿Es que Melquiades tiene bule para ponerse el sufragio por montera?

¿O es que, como apunta alguien maliciosamente, el silencio obedece a que el Alvarez Valdés es subdirector de un establecimiento de crédito muy bien relacionado con ciertos periódicos?

No lo sabemos. El tiempo descubrirá la trama de este enredo y la razón de estos inexplicables silencios.

POLITICA ITALIANA

CRISIS TOTAL

(POR TELÉGRAFO)

¿Salandra? ¿Sonnino? ¿Luzzati? — Lo mismo da.

ROMA.—Esta mañana se reunió el Consejo de Ministros, y poco después el presidente marchó al palacio, donde hizo entrega al rey, como habiase anunciado, de la dimisión de todo el Gabinete.

La Prensa dedica largos comentarios a la situación política, coincidiendo todos los periódicos en que cualquiera que fuere el presidente del futuro Consejo, estará a merced de Giolitti, quien tiene en la Cámara una fuerte mayoría.

Los nombres que circulan para formar Gabinete son los de Salandra, Luzzati y Sonnino, reconociéndose a este último más probabilidades que a los otros dos.—Carlo Paventa.

¿Socialistas, republicanos, españoles con vergüenza!

Cuando veáis a los culpables del robo de actas de Oviedo, acorrierles gritando:

¡Al ladrón! ¡Al ladrón!

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La autonomía de Irlanda

(POR TELÉGRAFO)

Un referéndum, ó la democracia inglesa.

LONDRES 10.—Por tercera vez ha sido presentado a la Cámara el proyecto de ley de autonomía de Irlanda.

El primer ministro inglés, Mr. Asquith, ha expuesto las consideraciones que han movido al Gobierno a recurrir al referéndum para que las provincias interesadas puedan manifestarse en pro ó en contra del proyecto.

Las provincias que voten en contra quedarán excluidas del «Home-rule» por un período de seis años, durante el cual podrán estudiar el funcionamiento de la nueva ley, para luego acogerse a ella si la considerasen beneficiosa.

El Gobierno ha apelado a tal fórmula confiando en que ella armonizará las aspiraciones de todos y llenará las grandes divergencias que existen entre los nacionalistas irlandeses y los católicos y protestantes del Ulster.

Sir Law, jefe de los conservadores, manifestó que se reservaba su juicio.

Mr. Remond, jefe de los nacionalistas de Irlanda declaró que aceptaba la fórmula a título de última concesión del Gobierno a los que reclaman el «Home-rule».

CONTRA LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

(POR TELÉGRAFO)

Un recurso.

VALENCIA 10.—Los vendedores de pescado fresco han presentado un recurso contra los presupuestos municipales.

El gobernador civil lo ha enviado al ministro de la Gobernación.—C.

El dinero del pueblo

Porvenir de la nueva escuadra.

En un periódico de la noche encontramos este artículo del general de marina Sr. Concas, que reproducimos por estimarlo de gran oportunidad y enseñanza.

«Hoy hace diecinueve años que el crucero «Reina Regente», de nuestra armada, naufragó en el viaje de Tánger a Cádiz, con toda su numerosa dotación, sin que haya habido modo ni de colegir la causa de tan gran catástrofe, pues si es cierto que fué en un temporal que se salía de lo ordinario por su intensidad, para luchar con ellos se hacen los buques, en primer término.

El crucero «Reina Regente» se construyó en Glasgow, en los Astilleros entonces de Thomson y hoy de Brown, una de las firmas del «trust» que construye actualmente nuestra escuadra, y fué proyecto de Mr. Biles, uno de los primeros ingenieros de Inglaterra.

Por parte nuestra respondió a una aspiración unánime de la marina, que dentro de la Corporación había tomado casi la forma de motín, y, por desgracia, sobradamente justificado; pues mientras que las necesidades de la política requerían que la marina tuviera buques de mucho andar, para perseguir contrabandistas, filibusteros, piratas en Filipinas y amigos de los carlistas en la Península, gracias a la funesta protección exagerada a lo llamado industria nacional, oficial y particular, los buques de guerra, especialmente los destinados a ese servicio, que el país reclamaba justamente de su marina, había más de cien que a toda máquina no llegaban a andar cinco millas por hora, cuando lo usual era ya once ó doce, y los «blokkade-runners» andaban fácilmente las catorce millas. La velocidad era una necesidad absoluta, pues en la historia de la última mitad del siglo pasado la marina sólo ha necesitado de mejor artillería en Abtao, ya que en el Callao la torpeza de los peruanos hizo suficiente la que teníamos, y los que mandábamos y navegábamos en esos buques-tortugas, al ver cómo los piratas en Joló y los contrabandistas en España se burlaban de nuestros cruceros, llegábamos al colmo de la desesperación.

El crucero «Reina Regente» respondió, por consiguiente, a la aspiración de tener buques de marcha, y así se le pidieron 20 millas, andar excepcional en aquellas circunstancias, confiados inocentemente en la seriedad de la Casa constructora y en la firma acreditadísima del autor del proyecto; pero sin contar que en Inglaterra, con tal de conseguir la orden, como así se llama, no hay aberración que no prometen los industriales, cueste lo que cueste; así, que el Almirantazgo, castigado duramente con los pocos buques que ha tomado de los que fueron encargados para otros países, los rechaza con razón.

Construido el nuevo crucero alcanzó, efectivamente, más de 20 millas; pero, ¡a qué costo! El buque, finísimo de proa, no levantaba la cabeza cuando por una cabezada la hundía en el mar; tenía un timón enorme, de un peligro inmenso, tal, que muchos creen que esa puede haber sido la causa de su pérdida y, por último, de una construcción tan débil, fiada a la cubierta protectora su mayor solidez, y de tal índole, que al entrar el buque en dique las planchas se marcabán sobre las cuadernas como la piel en las costillas de un perro flaco.

¿Cuál fué la causa del desastre? ¿Hundió la proa y no pudo levantarla más? ¿Se atravesó por una avería en el timón? ¿Se le hundió una plancha del costado? ¿Su radio metacéntrico, llevado al límite, no pudo resistir una pequeña cantidad de agua, y dió el buque la voltereta? Sólo Dios lo sabe, pues el mar guarda su secreto, y ya casi no se acuerdan de ello más que los allegados de más de 400 hombres que allí perecieron; y lo infame, lo que no puede recordarse sino con la mayor indignación, es lo que la Prensa inglesa, incluso las revistas científicas, dijeron aquellos días, en que todas, sin falta una, callaron que el buque estaba construido en Inglaterra, exclusivamente proyecto de uno de sus mejores ingenieros y sin intervención ninguna nuestra en el proyecto, que, al fin, todo era «business» para ellos.

Ya antes se había hecho una información sobre las condiciones del buque, sobre el que la armada toda tenía su censura técnica; y, como es consiguiente, del estudio apareció que era el buque de más confianza del mundo, como hoy, si se hace otra igual sobre ochocientos setenta y seis toneladas de cemento que lleva el acorazado «España», de que trataré oportunamente en el Senado, se demostraría que el Estado gasta tantos millones no para poner cañones a flote ó material de guerra, sino para pasear montañas de cal y canto por los mismos que construyeron el desgraciado crucero; hasta que alguna amargura venga tarde a demostrar que no es para eso para lo que se hacen los buques, y mucho menos los de combate, ni para ello se gastan tantos millones.

«Bien vengas mal, si vienes solo», dice el adagio, y así pudo decirse de la catástrofe del 10 de marzo de 1895, pues fué el principio de otras tantas, demasiado recientes para que podamos olvidarlas tan pronto.

Victor MARIA GONCAS
senador del Reino.

TESOROS DE VOLUNTAD

Fiebre electoral y frío patrio.

Para que España se elevara a la condición de primera potencia habría bastado que todos los tesoros de voluntad y los esfuerzos, verdaderamente gigantes, que sus hombres públicos han consumido en el empeño pueril de ser siempre ministros, los hubiesen dedicados a merecer serlo. Con estas palabras explicó Joaquín Costa el porqué de nuestra caída.

Y en los presentes momentos de lucha por unas representaciones en Cortes, en su mayor parte cómplices, alcahuetas de la farsa parlamentaria y constitucional; y en estos momentos de concesiones, de promesas y remuneraciones de toda especie a los mufidores electorales y a los electores sin pizca de honradez ni de vergüenza; en estos momentos, plagando la afirmación de Costa, decimos que si todos los tesoros de voluntad y los esfuerzos hechos por unos y otros en las actuales elecciones, para sus logros y concupiscencias, los hubiesen empleado conjuntamente en dar solución a problemas de interés general, las decantadas regeneración y constitución no habrían resultado, en la actual consulta al país, un mayor mito.

Llevamos años internándonos, extraviándonos en el laberinto de Marruecos, que consume todas nuestras energías, que tiene a la Hacienda al borde de la insolvencia, que tiene a la Nación ilegalmente comprometida incluso en su integridad; llevamos años así, a trompicones hacia el abismo, y es ocasión de preguntar: la masa electoral, los investidos con el cargo de legisladores, los gobernantes, los políticos, la Prensa, las Cámaras representantes de la producción nacional, las Corporaciones y Centros populares, en suma, todas las llamadas fuerzas vivas, ¿qué tesoros de voluntad, qué esfuerzos dedicaron a exigir un término a ese absurdo calamitoso que nos extenua y pone en ridículo y en peligro?

Ninguno, exceptuando, porque es notorio, la Conjunción republicano-socialista.

¿Qué de extraño, así, con un país amodorrado para toda labor de interés público y sólo despierto para los menesteres del acta-impunidad; qué de extraño, así, que el residente francés, sin protesta alguna, se esté poniendo de acuerdo, mediante las consabidas altas indicaciones, con nuestro residente, para que los dos ejércitos en una acción común y con el apoyo mutuo consoliden—según el recadero Sr. Dato—la obra de civilización y progreso que en Marruecos se está realizando?

La obra, decimos nosotros, de cooperación bochornosa a los éxitos de Francia en Marruecos, al avance de las tropas francesas de Argelia a Tazza, ¿lo que será nuestro?

Pues para ponerse de acuerdo en esto, y no para llevar nosotros al moro el progreso y la civilización de que aquí se está tan necesitado, es para lo que han venido a Madrid los generales Marina y Lyantey.

Días atrás dió la voz de alerta EL SOCIALISTA. Y hoy la reiteramos, por si pasada la fiebre electoral se quiere hablar claro y alto de las cuestiones que más nos deben interesar a todos.

Que a muchos interesan, pues felizmente—y la gloriosa jornada de Madrid lo ha demostrado—los tesoros de voluntad existen para cosa mejor que soportar un régimen de inmundicia y destrucción de blancos y negros en perenne lucha de rencores y apetitos.

Eduardo SAAVEDRA

A juzgar por los informes oficiales facilitados ayer a la Prensa, se está ultimando la falsificación de los documentos precisos para robar «legalmente» el acta al cabo y bueno D. Adolfo Buylla.

Los socialistas y los obreros defendéremos a este ilustre y honrado republicano.

Y esperamos hallarnos en esta noble empresa con el concurso de todos los republicanos dignos de ostentar ese nombre.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La autonomía de Irlanda

(POR TELÉGRAFO)

Un referéndum, ó la democracia inglesa.

LONDRES 10.—Por tercera vez ha sido presentado a la Cámara el proyecto de ley de autonomía de Irlanda.

El primer ministro inglés, Mr. Asquith, ha expuesto las consideraciones que han movido al Gobierno a recurrir al referéndum para que las provincias interesadas puedan manifestarse en pro ó en contra del proyecto.

Las provincias que voten en contra quedarán excluidas del «Home-rule» por un período de seis años, durante el cual podrán estudiar el funcionamiento de la nueva ley, para luego acogerse a ella si la considerasen beneficiosa.

El Gobierno ha apelado a tal fórmula confiando en que ella armonizará las aspiraciones de todos y llenará las grandes divergencias que existen entre los nacionalistas irlandeses y los católicos y protestantes del Ulster.

Sir Law, jefe de los conservadores, manifestó que se reservaba su juicio.

Mr. Remond, jefe de los nacionalistas de Irlanda declaró que aceptaba la fórmula a título de última concesión del Gobierno a los que reclaman el «Home-rule».

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La autonomía de Irlanda

(POR TELÉGRAFO)

Un recurso.

VALENCIA 10.—Los vendedores de pescado fresco han presentado un recurso contra los presupuestos municipales.

El gobernador civil lo ha enviado al ministro de la Gobernación.—C.

Tesoros de voluntad

Fiebre electoral y frío patrio.

Para que España se elevara a la condición de primera potencia habría bastado que todos los tesoros de voluntad y los esfuerzos, verdaderamente gigantes, que sus hombres públicos han consumido en el empeño pueril de ser siempre ministros, los hubiesen dedicados a merecer serlo. Con estas palabras explicó Joaquín Costa el porqué de nuestra caída.

Y en los presentes momentos de lucha por unas representaciones en Cortes, en su mayor parte cómplices, alcahuetas de la farsa parlamentaria y constitucional; y en estos momentos de concesiones, de promesas y remuneraciones de toda especie a los mufidores electorales y a los electores sin pizca de honradez ni de vergüenza; en estos momentos, plagando la afirmación de Costa, decimos que si todos los tesoros de voluntad y los esfuerzos hechos por unos y otros en las actuales elecciones, para sus logros y concupiscencias, los hubiesen empleado conjuntamente en dar solución a problemas de interés general, las decantadas regeneración y constitución no habrían resultado, en la actual consulta al país, un mayor mito.

Llevamos años internándonos, extraviándonos en el laberinto de Marruecos, que consume todas nuestras energías, que tiene a la Hacienda al borde de la insolvencia, que tiene a la Nación ilegalmente comprometida incluso en su integridad; llevamos años así, a trompicones hacia el abismo, y es ocasión de preguntar: la masa electoral, los investidos con el cargo de legisladores, los gobernantes, los políticos, la Prensa, las Cámaras representantes de la producción nacional, las Corporaciones y Centros populares, en suma, todas las llamadas fuerzas vivas, ¿qué tesoros de voluntad, qué esfuerzos dedicaron a exigir un término a ese absurdo calamitoso que nos extenua y pone en ridículo y en peligro?

Ninguno, exceptuando, porque es notorio, la Conjunción republicano-socialista.

¿Qué de extraño, así, con un país amodorrado para toda labor de interés público y sólo despierto para los menesteres del acta-impunidad; qué de extraño, así, que el residente francés, sin protesta alguna, se esté poniendo de acuerdo, mediante las consabidas altas indicaciones, con nuestro residente, para que los dos ejércitos en una acción común y con el apoyo mutuo consoliden—según el recadero Sr. Dato—la obra de civilización y progreso que en Marruecos se está realizando?

La obra, decimos nosotros, de cooperación bochornosa a los éxitos de Francia en Marruecos, al avance de las tropas francesas de Argelia a Tazza, ¿lo que será nuestro?

Pues para ponerse de acuerdo en esto, y no para llevar nosotros al moro el progreso y la civilización de que aquí se está tan necesitado, es para lo que han venido a Madrid los generales Marina y Lyantey.

Días atrás dió la voz de alerta EL SOCIALISTA. Y hoy la reiteramos, por si pasada la fiebre electoral se quiere hablar claro y alto de las cuestiones que más nos deben interesar a todos.

Que a muchos interesan, pues felizmente—y la gloriosa jornada de Madrid lo ha demostrado—los tesoros de voluntad existen para cosa mejor que soportar un régimen de inmundicia y destrucción de blancos y negros en perenne lucha de rencores y apetitos.

Eduardo SAAVEDRA

A juzgar por los informes oficiales facilitados ayer a la Prensa, se está ultimando la falsificación de los documentos precisos para robar «legalmente» el acta al cabo y bueno D. Adolfo Buylla.

Los socialistas y los obreros defendéremos a este ilustre y honrado republicano.

Y esperamos hallarnos en esta noble empresa con el concurso de todos los republicanos dignos de ostentar ese nombre.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La autonomía de Irlanda

(POR TELÉGRAFO)

Un referéndum, ó la democracia inglesa.

LONDRES 10.—Por tercera vez ha sido presentado a la Cámara el proyecto de ley de autonomía de Irlanda.

El primer ministro inglés, Mr. Asquith, ha expuesto las consideraciones que han movido al Gobierno a recurrir al referéndum para que las provincias interesadas puedan manifestarse en pro ó en contra del proyecto.

Las provincias que voten en contra quedarán excluidas del «Home-rule» por un período de seis años, durante el cual podrán estudiar el funcionamiento de la nueva ley, para luego acogerse a ella si la considerasen beneficiosa.

El Gobierno ha apelado a tal fórmula confiando en que ella armonizará las aspiraciones de todos y llenará las grandes divergencias que existen entre los nacionalistas irlandeses y los católicos y protestantes del Ulster.

Sir Law, jefe de los conservadores, manifestó que se reservaba su juicio.

Mr. Remond, jefe de los nacionalistas de Irlanda declaró que aceptaba la fórmula a título de última concesión del Gobierno a los que reclaman el «Home-rule».

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La autonomía de Irlanda

(POR TELÉGRAFO)

Un referéndum, ó la democracia inglesa.

LONDRES 10.—Por tercera vez ha sido presentado a la Cámara el proyecto de ley de autonomía de Irlanda.

El primer ministro inglés, Mr. Asquith, ha expuesto las consideraciones que han movido al Gobierno a recurrir al referéndum para que las provincias interesadas puedan manifestarse en pro ó en contra del proyecto.

Las provincias que voten en contra quedarán excluidas del «Home-rule» por un período de seis años, durante el cual podrán estudiar el funcionamiento de la nueva ley, para luego acogerse a ella si la considerasen beneficiosa.

El Gobierno ha apelado a tal fórmula confiando en que ella armonizará las aspiraciones de todos y llenará las grandes divergencias que existen entre los nacionalistas irlandeses y los católicos y protestantes del Ulster.

Sir Law, jefe de los conservadores, manifestó que se reservaba su juicio.

Mr. Remond, jefe de los nacionalistas de Irlanda declaró que aceptaba la fórmula a título de última concesión del Gobierno a los que reclaman el «Home-rule».

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La autonomía de Irlanda

(POR TELÉGRAFO)

Un recurso.

VALENCIA 10.—Los vendedores de pescado fresco han presentado un recurso contra los presupuestos municipales.

El gobernador civil lo ha enviado al ministro de la Gobernación.—C.

Por último, Carson, jefe de los protestantes de Ulster, se declaró contrario al referéndum, por entender que sólo ha de servir para retrasar la solución del problema; pero se cree que acabará por aceptarlo.—Bernard Murdock.

Lerroux se veía en la calle. El Gobierno, agradecido a sus servicios, le ha regalado el acta por Posadas.

EN ROMA

Una huelga general

(POR TELÉGRAFO)

Desórdenes.—Las causas del conflicto.

ROMA 10.—La huelga fué ayer completamente general.

Por la tarde hubo terribles colisiones entre carabineros y huelguistas, cambiándose numerosos tiros. Los carabineros dieron varias cargas.

Las causas del conflicto son los atropellos que comete la Comisaría real de Hospitales de Roma, la que ha decidido que la estancia en los Hospitales cuesta siete liras por día.

Antes era gratuita.

Mientras muchos enfermos, que no tienen recursos, mueren sin asistencia, ha sido arrastrado un magnífico Hospital porque nadie lo utilizaba.

Cargas, tiros y heridos.

ROMA 10.—A la salida de un mitin que se celebró esta mañana para acordar la vuelta al trabajo, varios grupos de huelguistas intentaron organizar una manifestación.

La policía les salió al encuentro y les fusiló bárbaramente, resultando numerosos heridos.—Carlo Paventa.

De la lucha electoral

EN BARCELONA

Comentarios a la lucha.

aplaudidos, y después se acordó por aclamación unánime: 1.º Protestar contra la actitud de la Compañía...

CON PLUMA AJENA

Apretando los lazos

A eso dicen que llega hoy a Madrid el general Lyautey: a estrechar el contacto entre Francia y España...

El alto comisario español y el residente general francés celebrarán varias conferencias. El Gobierno pondrá reparos...

Medio año largo llevan los franceses preparando la opinión pública de su país para este nuevo empujón...

Si luego, a la vista de las partes de la guerra que se ha de encender, clama la Prensa y el pueblo grita...

Lyautey viene a Madrid—lo han dicho los periódicos franceses más serios, y no hay por qué ocultarlo...

Y, no obstante, Alhucemas es hoy más hucoso para nuestros soldados que lo era al finalizar la campaña de 1909...

Si aquí no repugnara la colaboración civil esa colaboración civil por la que inútilmente batallamos un día y otro día...

Alhucemas es, precisamente, la única plaza en que contamos con paisanos que tienen ascendiente sobre los moros.

Aunque otra cosa se diga, a ellos se debe el rescate de los prisioneros del «Concha», la devolución del cuerpo del comandante Castaños...

Si desde la paz de Atlaten a la fecha de ahora se hubiera intentado desde Alhucemas, como ensayo y si quiera en forma embrionaria...

Como nada se ha hecho más que afirmar los parapetos y coronarlos de bocas de fuego, ahora, si es inexcusable la acción, volveremos a aprender geografía mogrebí por los nombres de los combates.

Y ojalá estos recelos sean infundados, como afirmamos, una vez más, los que tienen la obligación de ilustrar al país en las cuestiones de Marruecos!

Leopoldo BEJARANO

LOS SEGUROS OBREROS EN ALEMANIA

Las cargas que se ha impuesto el Imperio alemán al reorganizar sobre un vasto plan administrativo los seguros obreros...

El producto de la venta de los timbres de seguro ha sido de 268 millones de marcos en 1913, de 248 en 1912 y 192 en 1911.

Hay que tener en cuenta que esta institución es de creación reciente, y que la mayor parte de los seguros se hacen contra las enfermedades y la vejez.

El Estado alemán pagará en un porvenir próximo, por seguros obreros, tanto como pague por Guerra y Marina.

La vecina Dolores Gómez, su hermano y un hijo agredieron al guardia. La mujer le sujetó el fusil, haciendo que al dispararse el proyectil diera en tierra...

Despojada la víctima del fusil, fue paseada el arma por el pueblo y entregada luego a un individuo.

Están detenidas todas las personas que han intervenido en este suceso.

En previsión de lo que pueda ocurrir, se ha enviado a la barriada de El Palo una sección de la guardia civil.

EN CHELVA Crespo Azorín, derrotado por dos votos. Valencia 10.—Según noticias recibidas del distrito electoral de Chelva...

EN CASPE Manifestación y tiros. ZARAGOZA 9.—La guardia civil de Caspe comunica al Gobernador que entre los oseristas de Caspe están los ánimos muy excitados.

HOY, con motivo de regresar a Caspe varios amigos del Sr. Ossorio, salieron a recibirlos numerosos grupos de electores oseristas.

Acto seguido organizó una manifestación de carácter tumultuoso. Los manifestantes daban vivas a Ossorio y mueras al Gobierno...

El Gobernador ha adoptado otras precauciones en vista de que los ánimos siguen muy excitados.

EN PLASENCIA Falsificación de actas.—Desórdenes.—Tres heridos. PLASENCIA 9.—Por efecto de la sustracción y falsificación de actas en esta localidad...

Ha intervenido la guardia civil y han resultado tres heridos. El juez de instrucción ha abierto proceso por falsificación y sustracción de documentos electorales...

EN CADIZ Nueva elección en un colegio. CADIZ 10.—Esta mañana constituyóse la Mesa en la sección treinta y una de Puerta Tierra...

EN MALAGA Lo ocurrido en Benagalbón.—Mataron a un guardia civil é hirieron a tres. MALAGA 10.—Se conocen ya noticias concretas de los graves sucesos ocurridos en Benagalbón...

Después de varios incidentes electorales, un crecido grupo de hombres y algunas mujeres se situaron en la puerta del colegio electoral.

Los agresivos cayeron al suelo, y allí fueron desarmados, llevándose las armas los agresores.

El cabo de la guardia civil, que con el guardia de pareja se hallaba allí, ordenó a la gente que despareciera.

De pronto surgieron algunas pedradas, y como si esto hubiera sido una señal convenida, la gente se lanzó sobre el cabo y el guardia, apaleándolos.

Los agresivos cayeron al suelo, y allí fueron desarmados, llevándose las armas los agresores.

El cabo de la guardia civil, que con el guardia de pareja se hallaba allí, ordenó a la gente que despareciera.

Los agresivos cayeron al suelo, y allí fueron desarmados, llevándose las armas los agresores.

Los agresivos cayeron al suelo, y allí fueron desarmados, llevándose las armas los agresores.

Los agresivos cayeron al suelo, y allí fueron desarmados, llevándose las armas los agresores.

Valladolid.—Villalón, D. Benito de la Cuesta, min. Zamora.—Bermillo, D. Manuel Requejo, romanista.

Zaragoza.—Tarazona, D. Cándido Lamas, ref. (probable); Daroca, D. Francisco Lozano, min. (probable).

Es muy difícil saber ciertamente el número de diputados de cada fracción triunfante, pues jamás el desorden y la informalidad...

Hasta ayer las minorías aparecían con los siguientes representantes: Romanistas.—Ochenta y tres diputados. Garciprietistas.—Treinta y cinco actas y 32 diputados.

De la Conjuración republicano-socialista.—Sres. D. Roberto Castrovido, D. Horacio Echevarrieta, D. Eduardo Fernández del Pozo, D. Joaquín Salvatella, Pablo Iglesias, D. Hilario Ayuso, D. Pedro Gómez Chaix, D. Félix Azzati, D. Rodrigo Soriano, don Eduardo Barriero, D. Luis Talavera, don Marcelino Domínguez, D. Julián Nougués, don Felipe Rodés, D. Juan Carner y D. Salvador Albert.

Elegido ha sido por Oviedo D. Adolfo Builla; pero D. Melquíades y Dato compadrecen para quitarle el acta que el pueblo le otorgó.

Estas minorías suman un total de 164 diputados, a los cuales hay que unir los que de aquí a la apertura de Cortes se hayan declarado mauristas, y que algunos calculan en más de 30, con lo que resultará una mayoría de unos 100 votos.

AFORTUNADAMENTE para el Gobierno, si el pacto no se rompe, contará siempre con los votos de los romanistas.

Felicitaciones

MADRID 8.—Le felicito con el mayor entusiasmo por su triunfo, que es el triunfo de la España honrada y progresiva, y lamento que haya quedado excluido el Sr. Castell.

MADRID 9.—Reciba mi enhorabuena muy cordial. Su presencia en el Parlamento es de alto interés para la democracia española y una garantía de reivindicación social.

HABANA 9.—A Pablo Iglesias.—Le felicitamos cordialmente.—Tous, Escobar, Murrillo, Quirós.

NOYA 10.—Las Sociedades obreras de Noya le felicitan por el triunfo alcanzado en las elecciones del domingo.—Ray Antelo.

CORTEGANA 9.—Numerosos amigos y correligionarios de ésta, amantes de la libertad y del progreso, felicitan a usted calurosamente por el triunfo obtenido, esperando una valerosa campaña parlamentaria.

BARCELONA 9.—Mi felicitación más entusiasta por la nueva victoria obtenida en Madrid.—José Comaposada.

BILBAO 10.—Nos felicitamos por su elección. ¡Viva el abuelo mil años!—Madinaveitia.

VALENCIA DE DON JUAN 10.—Reciba mi felicitación por haber sido elegido diputado.—Alonso.

ADAMUZ 9.—Cooperando a la iniciativa de EL SOCIALISTA, se están recogiendo firmas en esta localidad para la protesta contra la guerra de Marruecos.

BAILEN 9.—Por correo remitimos 1.153 firmas recogidas por la Agrupación Socialista local.

En Jaén. ADAMUZ 9.—Cooperando a la iniciativa de EL SOCIALISTA, se están recogiendo firmas en esta localidad para la protesta contra la guerra de Marruecos.

Los defensores del orden

¡Cuántas veces en el íntimo afán de desprestigiarnos ante la opinión pública sentada é independiente, en el ardiente deseo de descalificarnos como hombres de progreso y de orden...

«Perturbadores del orden», «agitadores de patria», «sectarios peligrosos», «agentes sin ley», «destructores de la familia y de la propiedad», son los calificativos comunes que contra los socialistas usan los defensores grandes y chicos del orden social existente.

Y esta cantinela malvada y estúpida se repite ya con demasiada frecuencia. Por desorden se encierra a los huelguistas que exigen más salario y menos horas de trabajo; por desorden se ha perseguido, desterrado y expulsado a inteligentes y capaces propagandistas del movimiento obrero...

«Somos realmente elementos de desorden y disolución»? «Somos gente insociable que busca la destrucción y el caos»? «O es una burda mixtificación, un salvaje atentado a la lógica y al buen sentido, perpetrado con intención y alevosía por los satisfechos de la sociedad actual, en el temor de perder sus privilegios»? Veamos.

«Bella cosa es el orden! Le profesamos entrañable cariño y profundo amor. El orden es la sal de la vida. En pos de él vamos. Por su reinado todos bregamos y luchamos. El orden es el método, es el progreso, es la paz. El orden da serenidad al espíritu y vigor al cuerpo. Y por eso, dichosos son los hombres que han sabido y podido introducir el orden en su vida de familia y de colectividad.»

«Pero vivimos en una sociedad donde el desorden es la norma de conducta, es la regla; donde la anarquía reina soberana é incontrastable.»

«Horroriza pensar en el enorme desfilirio de energías, de fuerzas y riquezas causado por el desorden reinante, por la anarquía absoluta de nuestra sociedad capitalista!»

En el campo de la industria el desorden hace estragos. El capitalismo no consulta las necesidades reales de la vida. Su objeto es producir é inundar de mercancías el mercado. Fabricar artículos malos y venderlos caros, si es posible.

El desorden económico es causa de los bajos salarios, de las largas jornadas, del trabajo del niño y de la mujer, de la decadencia y degeneración de la raza, de las crisis periódicas, de las huelgas, etc.

Los capitanes de la industria jamás consultan a los que trabajan. Estos para nada intervienen en la dirección técnico-económica, no nombran a sus directores, no saben el costo de la producción, ni saben para qué se produce. Son un simple engranaje en el vasto mecanismo industrial.

En el campo del comercio el desorden causa mayores estragos aun. La competencia es su única ley de vida. Arruinarle, aniquilarle mutuamente: que el grande devore al chico es la moral corriente del mercader. Comprar barato, vender caro, engañar en la calidad y cantidad, se conciben como habilidades inherentes é indispensables al oficio. La moral del mercader es la peor de las morales. Son peligrosos elementos de desorden y anarquía.

Y en las altas esferas de las finanzas y de la política, en la Bolsa, en el Club, en el Gobierno, el desfilirio y el desorden reinan soberanos.

El desorden y la anarquía dominan en todas las instituciones económicas y políticas. En la producción y distribución de la riqueza, en el comercio, en la legislación, en la justicia, etc.

La vida contemporánea es un continuo desorden, un desfilirio monstruoso de vida, de energía y riquezas, una anarquía completa política é intelectual.

Introducir un poco de orden en todo este colosal desorden ha sido, é será la obra práctica y fecunda de los socialistas de todos los países.

En la teoría concebimos la posibilidad de organizar la sociedad sobre bases sólidas de orden y progreso.

Y en la práctica, es donde ya aplicamos este concepto claro y sencillo. Introducimos el orden en nuestras costumbres y hábitos, en nuestra vida privada y pública, en nuestras organizaciones económicas y políticas. Organizamos y disciplinamos a los productores en Sindicatos de resistencia, frente de la anarquía é indisciplina clase industrial, desarrollando en ellos la capacidad técnico-económica para que algún día puedan, con ventaja, sustituir a los actuales capitanes de la industria.

Organizamos y disciplinamos a los consumidores de Cooperativas de consumo, frente a la clase comercial, suprimiendo desde ya, por medio de la cooperación libre, su función social.

Firmas recibidas hasta hoy: 198.322

Vapor embarrancado

ALICANTE 10.—El vapor «Turia», que venía de Barcelona a Alicante con pasajeros y carga, ha embarrancado frente al cabo de San Antonio.

La política

Marina y Lyautey. En la mañana de ayer llegó a Madrid el general Marina...

Lyautey llegó a las dos y media de la tarde. Esperaban su llegada el ministro de la Guerra...

Despacho. Con el monarca despacharon ayer el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación...

Consejo de Ministros. Hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de Ministros en Gobernación...

No acepta. Dato no ha aceptado la invitación que le han hecho varios elementos de Vitoria para que asistiera al acto del escrutinio general...

Conferencia. El general Azcárraga ha visitado en su domicilio al presidente del Consejo.

Villanueva contra el «Ratón Pelao». El Sr. Villanueva, cuya indignación por la conducta del Gobierno en las elecciones...

Nunca en la vida política dijo se había dado el caso de este Gobierno de llevar su despropensión hasta el extremo de realizar todo linaje de atropellos en una capital...

Bien es verdad que los que asaltaron el Poder faltando a todas las leyes morales no pueden utilizar como delegados mas que a ex presidiarios y asesinos.

Resultado verdaderamente monstruoso el uso que se viene haciendo de la confianza regia. Y es posible que, amparándose en ella, se encuentre media España atropellada por un «Ratón Pelao».

Yo—terminó diciendo—no estoy dispuesto a que a mis amigos y a mí se nos atropelle hasta el extremo de que se vean amenazados por ex presidiarios, y sólo espero a que la noticia llegue donde deben saber que uso se hace de la confianza de la corona, para proceder, en su consecuencia, con toda energía en contra de tanta ilegalidad.

Tiene el propósito, como de sus palabras se desprende, de iniciar en el Congreso un debate sobre la conducta electoral del Gobierno, debate que planteará en términos de dureza y energía.

Como en esta discusión han de tener representantes de diversas minorías, a las cuales el Gobierno con sus artimañas ha privado de diputados que en las urnas triunfaron, las sesiones del Parlamento prometen ser edificantes.

Periódico denunciado. «La Tribuna» de anoche fué denunciada por la publicación de un artículo titulado «La despropensión de un ministro», en el que trataba de un episodio picareco de las elecciones en Madrid.

La mancomunidad valenciana (POR TELÉGRAFO) VALENCIA 10.—Han llegado el vicepresidente de la Diputación provincial de Teruel y dos diputados para conferenciar con el presidente de la de Valencia respecto a la proyectada mancomunidad.

Parce que las gestiones preliminares se realizarán rápidamente.—C.

Información de la guerra En la zona de Tetuán

Un combate.—Los moros nos cañonean. TETUAN 9.—A las dos de la tarde las baterías alta y baja de Lanzien han roto el fuego contra grupos moros que estaban en las alturas de Ben-Karrach.

Parce que los moros, a su vez, han roto también fuego con el cañón de que disponen, y que pertenecía al cañonero «General Concha»; pero los disparos no llegaban a nuestras posiciones.

El comienzo del fuego se avisó al general Aguilera, que ha quedado de residente interino, el cual salió en automóvil con dirección a Lanzien, acompañado de sus ayudantes. Ha continuado el fuego toda la tarde.

Los moros han hecho disparos altos, sin consecuencias, que se sepa. A las cuatro de la tarde ha salido del campamento principal una batería de montaña.

Telegramas oficiales De Larache. Descubierta sorprendente.—Un sargento y un soldado muertos y dos soldados heridos.

Telegrafía el comandante general. Llegó sin novedad a Cuesta Colorada un convoy.

Anoche fué tiroteada posición Segueda, y esta mañana fué atacada repentinamente fuerza que hacia descubierta en Cudia Abid por numeroso grupo moros, que fueron rechazados con violenta energía, cogiéndoles cuatro muertos y viéndole retirar varias bajas. Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del sargento de las Navas Juan Cebrían, jefe de la descubierta, y soldado Antonio González, resultando heridos Antonio Higuera y Marcelino López, todos de las Navas.

Jefe posición me recomendó heroico comportamiento soldados Mignel López, Vicente Nagal y Marcelino López, citados éste antes como herido; pido detalles del comportamiento para elevarlo a V. E. Sin más novedad.

ESPAÑA Y FRANCIA Los Tratados de comercio (POR TELÉGRAFO) PARIS 10.—En la Cámara de Comercio española se ha reunido el Comité internacional para los asuntos comerciales entre Francia y España.

Ha acordado estudiar los artículos del arancel para proponer después las reducciones posibles de las tarifas.

Hecho este estudio, volverán a reunirse los miembros españoles y franceses en París ó en Madrid para tomar acuerdos definitivos.—C.

Los obreros textiles (POR TELÉGRAFO) LA DEL TER Y FRÉSER. BARCELONA 10.—La huelga en las fábricas de las cuencas del Ter y Frésér siguen en igual estado.

La tranquilidad en ellas es completa. Según noticias particulares, se espera el resultado del mitin de esta noche para proceder desde el jueves en consecuencia.—C.

La huelga de Béjar. BEJAR 9.—Las Directivas que integran la Federación Textil, en sesión celebrada últimamente, se acordó felicitar a El Socialista por el interés que ha dedicado al actual conflicto.

La huelga continúa mantenida con una firmeza rayana en heroísmo, por cuanto en cuatro semanas no han percibido los huelguistas mas que cuatro pesetas de socorro.

Ayer se han repartido las 5.000 que han enviado de la Casa del Pueblo. Al solo anuncio de que los obreros madrileños habían tomado el acuerdo de acudir en nuestra ayuda, se ha observado un cambio bastante favorable entre los patronos de pequeña industria, pues ven que la lucha se prolonga indefinidamente, y que, al fin, como no es hipotético suponer que el triunfo ha de ser nuestro, ellos han de ser los más perjudicados, y nada tendría de extraño que por su debilidad tuvieran, al terminar la campaña, que pedir un puesto en las filas societarias.

En breve se esperan acontecimientos que pueden decidir esta situación en sentido favorable para la huelga.—E. Benito Jiménez.—Pedro Ginés.

Cosas de Barcelona Tarea un poco difícil es elegir tema para inaugurar estas crónicas.

Son muchos los problemas palpitantes y de gran interés; problemas que no aborda la Prensa local por tener hipotecada su independencia.

Barcelona, desde hace mucho tiempo, pasa por un período de honda perturbación.

En el orden económico-social lo demuestran las frecuentes huelgas, dimanantes casi todas de peticiones de mejora de salario, demostrándose con ello que el desequilibrio entre el salario y el gasto es enorme, resultando penosísima la vida del obrero.

En lo administrativo el desbarajuste es enorme también; el parasitismo es una de las mayores plagas que sufre Barcelona.

El Ayuntamiento se ha convertido en Banco vitalicio de las familias y allegados de los ediles.

Hace una serie de años que la municipalidad de Barcelona está absorbida por los republicanos, y particularmente por el partido radical.

El caudillo de este partido, Alejandro Lerroux, vino a poner el cuartel general en ésta predicando «credencia»; hizo adeptos, se creó una plana mayor, cuyos individuos se erigieron en apóstoles de la nueva doctrina y... con el transcurso del tiempo se ha redimido el «Maestro», se han redimido los apóstoles y el pueblo ha quedado irredento.

El partido radical contó con un buen número de propagandistas fogosos é incansables; pero éstos han ido emudeciendo a medida que se han ido sentando en el banquete municipal. Muchos de aquellos «pronombres» que decía Pich, actual primer teniente de alcalde—hoy están en actitud pasiva porque, disgustando a los del otro bando, los pudieran limpiar el comedero. Para ellos ya se proclamó la República desde el momento en que quedaron adscritos a la nómina.

Estos parásitos son los «pronombres» de menor cuantía; los de más moños cifran su redención con los cargos obligatorios y gratuitos.

Sólo así se conciben los desahucios proyectos de la traida de aguas, de los nuevos mataderos, de la reforma que ha llevado la perturbación a una infinidad de familias modestas, pues se ha hecho el derribo antes de edificar casas baratas para obreros, planteándoles así el difícil problema de la vivienda.

El plan financiero que se ha seguido con el derribo de la reforma demuestra que los intereses comunales son considerados como merienda de negros.

Cada uno de los asuntos enumerados necesita ser tratado extensamente para que se sepa cómo se administra en esta urbe, residencia de la hegemonía del partido radical.

Pueden decirse cosas estupidas del trasiego de millones sin finalidad práctica para el interés común. Hay que decir lo que no dice la Prensa local, porque por algo se consigna en los presupuestos municipales una subvención de 10.000 pesetas para la Asociación de la Prensa diaria, vulgarmente conocida por el «Montepío del sable», y por algo también en los festivales de dicha entidad las Empresas explotadoras de servicios públicos adquieren paños a precios crecidísimos.

A. GINESTA

ACCION SOCIAL

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA La Memoria semestral

El Consejo de administración de la Cooperativa Socialista madrileña ha dirigido a los cooperadores la siguiente Memoria, dándoles cuenta del movimiento de dicho organismo en el segundo semestre de 1913.

«Camaradas: Como es costumbre en nosotros al finalizar todos los semestres damos cuenta del resultado de los ejercicios, os dedicamos dos palabras de explicación, en las que aspiramos a condensar la labor realizada y la acción a realizar en ejercicios venideros.

Sigue la Cooperativa el camino trazado y sigue progresando en la medida de sus fuerzas, atenta siempre al fin primordial que informa la cooperación obrera, y que no es otro—según os decíamos en la Memoria anterior—que llegar a realizar ganancias en tal cantidad que nos lleve, a más de conceder un beneficio positivo a los consumidores, a ser una ayuda eficazísima de la acción económica, política y cultural de la clase trabajadora.

Haremos una breve exposición del movimiento habido en el presente ejercicio, comparado con el segundo del año anterior. Realizamos en dicho semestre una venta de pesetas 374.629,90, que, comparada con la actual, da un aumento a favor de éste de pesetas 12.039,50.

Paréciese lógico que habiendo obtenido este aumento de venta, los beneficios hubieran superado a la cantidad de 11.794,26 pesetas habidas en dicho semestre; pero si tenéis en cuenta que al mejorar los despachos hubo un aumento en los alquileres de 607,85 pesetas; si os fijáis que el desarrollo de nuestra acción ha precisado el aumento de dependencia, que asciende a 1.806,45 pesetas, y el mayor precio de la luz, que asciende igualmente a 776,45 pesetas más que el semestre mencionado y la suscripción a El Socialista; si no olvidáis que artículos de primera necesidad como el aceite, el vino y las legumbres se han adquirido en nada ventajosas condiciones por culpa de las malas cosechas, os formaréis idea de la diferencia de menos en las utilidades en el semestre actual, y comprenderéis que, dadas las condiciones en que nosotros peleamos frente al rutinario comercio burgués, dando un peso exacto, sin adulteración en los géneros y haciendo lo posible por expender los mismos con la mayor economía, no podíamos, pensando en buena lógica, hacer más.

Que la cooperación va tomando carta de naturaleza entre nosotros y entra en un natural camino de progreso y de confianza en sus negocios, lo afirma el aumento constante en las cuentas corrientes, tanto individuales como colectivas.

Pero no es todo esto, con ser mucho, suficiente a satisfacer nuestras aspiraciones, que de nuestro entusiasmo, de vuestra constancia y de vuestra fe por el adelantamiento del bien debemos esperar todos halagüeños resultados.

Hace proselitismo en nuestro campo el buen sentido; enseñan mucho los diarios combatidos con la clase patronal; entra en liza el elemento femenino, que por ser el que administra el hogar ha de ser el jalón más firme del cooperativismo socialista; crecen las organizaciones de manera notable, y este desarrollo del obrerismo ha de ser el acicate que nos impulse, que nos guíe, que nos mueva, porque ahora, como nunca, es cuando la cooperación pide y debe tener el desenvolvimiento necesario para ser como es en otros países, según frase general de un camarada belga, la vaca lechera del Partido y de la organización.—El Consejo.

LOS PANADEROS Sr. D. Mariano García Cortés.—Salud. Querido compañero: En El Socialista del 8 del corriente leemos la circular que nosotros le dirigimos para su publicación, y deseamos que de ella la publicidad la siguiente aclaración:

«La circular que en esta ocasión publicó El Socialista no va dirigida a las Sociedades del oficio, sino a todas las Sociedades y Federaciones obreras de España, para que, una vez enterados de las causas que motivan nuestra justa reclamación, nos manden su adhesión, con lo cual cooperarían a que nuestra asamblea tenga más importancia é influya en el ánimo del Gobierno para que inmediatamente presente la ley de supresión del trabajo nocturno a las Cortes.

Seguramente nosotros, para conseguir esta reivindicación, hemos de necesitar de la solidaridad de todos los trabajadores asociados de España. Los resultados que esta solidaridad nos proporcione, dado caso que tengamos que recurrir a ella, están en relación con la convicción que tengamos nuestros compañeros de la importancia de la causa que defendemos y de la razón que nos asiste en lo que reclamamos.

Más concretamente: sometemos nuestra reclamación a un plebiscito nacional para que todos los trabajadores organizados fijen su atención en la justicia de nuestra causa, para que, si están conformes, nos manden hoy su adhesión, como significación de que están al lado nuestro moralmente y dispuestos a hacerlo si llegara el caso material.

Perdone amigo y compañero Cortés, de usted y de la clase obrera, por el Comité, el presidente, Manuel Cordero, y el secretario, Cesáreo Martín.»

EN MADRID El «clock-out» de carpinteros.—Ante las Juntas directivas.

Anoche se reunieron las Juntas directivas de las Sociedades de la Casa del Pueblo, bajo la presidencia de Lucio Martínez.

El compañero Manuel López, presidente de la Sociedad de Carpinteros, dió cuenta de la solución del «clock-out» a que les habían lanzado los patronos, y dió gracias a todos por el apoyo que prestaron a su Sociedad.

Fué la sesión como una rendición de cuentas, como una expresión del agradecimiento que ya habían demostrado los carpinteros a las Sociedades hermanas que con tanto entusiasmo les habían ayudado.

Contestó, como era natural, la Sociedad veterana el Arte de Imprimir, sintetizando el pensamiento de todos y felicitando a los que tan valientemente habían luchado.

Con un breve y sencillo discurso hizo el

compañero Sotés resumen del mitin, dejando una impresión muy favorable en la concurrencia, de lo que esperamos sacar partido para la organización.—Mateo Notario.

La Juventud Socialista de Almansa. El Cuadro Artístico de la Juventud Socialista Almansesa puso el día 8 del corriente en escena el precioso drama en tres actos, original de D. Joaquín Diezta, «Juan José», obteniendo un verdadero éxito por el acierto y la buena interpretación que se ha dado a la obra, especialmente por nuestras compañeras Adela y Eulogia García y Benita Pérez.

En vista del éxito conseguido y de que numeroso público se quedó sin poder entrar por la falta de local, es probable que se vuelva a representar en el Teatro Principal.

Una Junta de beneficencia. Ayer se reunió la Junta de beneficencia del distrito de Buenavista para dar posesión a los nuevos vocales.

Asistieron, en nombre de la Casa del Pueblo, Cándido Díaz, Angel Quevedo y Matías García.

Después de los discursos de rúbrica, quedaron sobre la mesa las cuentas de enero, nombrándose una Comisión para examinarlas. De esta Comisión formará parte un compañero nuestro.

Se acordó adquirir algunos utensilios para la cursura de la Guindalera, y, por último, a propuesta del presidente, condejo Sr. Valero Herrás, se aprobó hacer el censo de los pobres del distrito.

Y se levantó la sesión. Se reunirá de nuevo el sábado.

Reuniones para hoy. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las siete de la tarde, Sociedad de Albaláes.

Salón pequeño: A las seis y media de la tarde, Sociedad de Peones, y a las nueve de la noche, Sociedad Montadores de Calefacción.

Salón terraza: A las cinco y media de la tarde, Sociedad de Colocadores de Pavimentos, y a las nueve de la noche, Unión General de Trabajadores.

EN PROVINCIAS Angulo, de propaganda. LINARES 9.—Aprovechando la estancia en ésta del camarada Tomás Alvarez Angulo, la Federación de Sociedades Obreras organizó un mitin en la noche del domingo anterior.

El acto se celebró en el espacio salón de la Casa del Pueblo, el que fué insuficiente para que pudiera permanecer la numerosa concurrencia, de ambos sexos, que a escuchar nuestras redentoras doctrinas acudió.

A las nueve de la noche el compañero Bartolomé Sotés, que presidió, dió principio al acto, recomendando rotuviesen en su memoria los oradores; pues todos serían enaminados a conquistar las mejoras de que tan necesitada está la clase trabajadora.

Hablaron a continuación los compañeros Ruiz Morata y Cabrera, quienes en párrafos claros y elocuentes pusieron de manifiesto la importancia que las organizaciones de resistencia tienen para los obreros, animándoles a que reconcentren toda su actividad en ellas, apartándose de los vicios que tanto corrompen y atropian sus sentidos, a fin de dar al traste con la tiranía que el patrono ejerce sobre ellos.

Ambos compañeros fueron muy aplaudidos al terminar sus sensatos discursos.

Alvarez Angulo, empieza ocupándose de la situación actual de los trabajadores. Hace comparación entre los trabajadores de hoy y los de los tiempos de la esclavitud, y de una manera elocuente hace ver cómo en aquellos tiempos, a pesar de su condición de esclavos, eran mejor mirados y atendidos, puesto que estaban valorados, y esto les hacía pensar a sus patronos lo que hoy se les importa muy poco, puesto que, por la sobra de brazos que hay, puede sin sacrificio alguno disponer de cuantos le sean necesarios.

Pasa a tratar las injusticias que por el régimen en que vivimos se cometen, señalando la guerra, en la que por ambición de unos cuantos y en sus deseos constantes de acaparar riquezas, no miran la ruina a que conducen a la Nación, los desastres que producen en las industrias que dan vida a los pueblos y los millares de víctimas que sacrifican por sus egoísmos personales.

Trata la cuestión social, y a grandes rasgos demuestra la acción que pueden realizar los trabajadores con ella. Cita como ejemplo la gran huelga de los mineros ingleses, en la que con sólo cruzarse de brazos hicieron temblar, ante el perjuicio que sentían, a las industrias de las demás naciones.

Trata la cuestión política, y dice que es un arma que debe valorar la clase trabajadora de ella, puesto que es la misma que nos combate el régimen burgués. Nosotros, los socialistas, queremos la política; pero no una política como la que los burgueses nos brindan, sino noble, honrada, por la que llegaremos a conquistar los útiles de producción a los que tan inmerecidamente hoy los poseen, para que pasen a ser propiedad del pueblo, y con ello vivir en una sociedad de más paz, donde reine la armonía y las injusticias sean desconocidas.

Con una oportunidad digna del aplauso que escuchó al señalar la podredumbre que encierra la política burguesa, aludió a Melquíades Alvarez, tratándole de traidor al pueblo por el daño inferido en los criticos momentos en que, en unión de los elementos que integran la Conjunción, pudo realizar la segunda parte de la obra para que aquella se ha creado.

Recomienda la nueva táctica que la lucha moderna nos enseña para lo económico; esto es, los sindicatos gremiales, tanto local como nacional, y con ellos la centralización de las Cajas; y con ello, el día que los patronos, con sus potentes Sindicatos, nos presenten la lucha, como así lo intentan para desorganizarlos, podamos presentarnos a ella con armas iguales, y acabar de una vez y para siempre con el odioso despotismo y avaricia que los sostiene.

Terminó aconsejando a los obreros que se eduquen, como asimismo a sus hijos; que hagan de éstos hombres rebeldes; pero rebeldes con conciencia de sus derechos, que no se intimiden ni se sufran ante el latigazo del patrono; que no aguanten las infamias que los Gobiernos cometen, y que cuando llegemos a conseguir realizar la obra que nos proponemos, sean ciudadanos conscientes, capaces de administrar un pueblo, para evitar que pudiésemos perder lo que tantos sacrificios nos había costado conseguir.

Con un breve y sencillo discurso hizo el

compañero Sotés resumen del mitin, dejando una impresión muy favorable en la concurrencia, de lo que esperamos sacar partido para la organización.—Mateo Notario.

La Juventud Socialista de Almansa. El Cuadro Artístico de la Juventud Socialista Almansesa puso el día 8 del corriente en escena el precioso drama en tres actos, original de D. Joaquín Diezta, «Juan José», obteniendo un verdadero éxito por el acierto y la buena interpretación que se ha dado a la obra, especialmente por nuestras compañeras Adela y Eulogia García y Benita Pérez.

En vista del éxito conseguido y de que numeroso público se quedó sin poder entrar por la falta de local, es probable que se vuelva a representar en el Teatro Principal.

Una Junta de beneficencia. Ayer se reunió la Junta de beneficencia del distrito de Buenavista para dar posesión a los nuevos vocales.

Asistieron, en nombre de la Casa del Pueblo, Cándido Díaz, Angel Quevedo y Matías García.

Después de los discursos de rúbrica, quedaron sobre la mesa las cuentas de enero, nombrándose una Comisión para examinarlas. De esta Comisión formará parte un compañero nuestro.

Se acordó adquirir algunos utensilios para la cursura de la Guindalera, y, por último, a propuesta del presidente, condejo Sr. Valero Herrás, se aprobó hacer el censo de los pobres del distrito.

Y se levantó la sesión. Se reunirá de nuevo el sábado.

Reuniones para hoy. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las siete de la tarde, Sociedad de Albaláes.

Salón pequeño: A las seis y media de la tarde, Sociedad de Peones, y a las nueve de la noche, Sociedad Montadores de Calefacción.

Salón terraza: A las cinco y media de la tarde, Sociedad de Colocadores de Pavimentos, y a las nueve de la noche, Unión General de Trabajadores.

EN PROVINCIAS Angulo, de propaganda. LINARES 9.—Aprovechando la estancia en ésta del camarada Tomás Alvarez Angulo, la Federación de Sociedades Obreras organizó un mitin en la noche del domingo anterior.

El acto se celebró en el espacio salón de la Casa del Pueblo, el que fué insuficiente para que pudiera permanecer la numerosa concurrencia, de ambos sexos, que a escuchar nuestras redentoras doctrinas acudió.

A las nueve de la noche el compañero Bartolomé Sotés, que presidió, dió principio al acto, recomendando rotuviesen en su memoria los oradores; pues todos serían enaminados a conquistar las mejoras de que tan necesitada está la clase trabajadora.

Hablaron a continuación los compañeros Ruiz Morata y Cabrera, quienes en párrafos claros y elocuentes pusieron de manifiesto la importancia que las organizaciones de resistencia tienen para los obreros, animándoles a que reconcentren toda su actividad en ellas, apartándose de los vicios que tanto corrompen y atropian sus sentidos, a fin de dar al traste con la tiranía que el patrono ejerce sobre ellos.

Ambos compañeros fueron muy aplaudidos al terminar sus sensatos discursos.

Alvarez Angulo, empieza ocupándose de la situación actual de los trabajadores. Hace comparación entre los trabajadores de hoy y los de los tiempos de la esclavitud, y de una manera elocuente hace ver cómo en aquellos tiempos, a pesar de su condición de esclavos, eran mejor mirados y atendidos, puesto que estaban valorados, y esto les hacía pensar a sus patronos lo que hoy se les importa muy poco, puesto que, por la sobra de brazos que hay, puede sin sacrificio alguno disponer de cuantos le sean necesarios.

Pasa a tratar las injusticias que por el régimen en que vivimos se cometen, señalando la guerra, en la que por ambición de unos cuantos y en sus deseos constantes de acaparar riquezas, no miran la ruina a que conducen a la Nación, los desastres que producen en las industrias que dan vida a los pueblos y los millares de víctimas que sacrifican por sus egoísmos personales.

Trata la cuestión social, y a grandes rasgos demuestra la acción que pueden realizar los trabajadores con ella. Cita como ejemplo la gran huelga de los mineros ingleses, en la que con sólo cruzarse de brazos hicieron temblar, ante el perjuicio que sentían, a las industrias de las demás naciones.

Trata la cuestión política, y dice que es un arma que debe valorar la clase trabajadora de ella, puesto que es la misma que nos combate el régimen burgués. Nosotros, los socialistas, queremos la política; pero no una política como la que los burgueses nos brindan, sino noble, honrada, por la que llegaremos a conquistar los útiles de producción a los que tan inmerecidamente hoy los poseen, para que pasen a ser propiedad del pueblo, y con ello vivir en una sociedad de más paz, donde reine la armonía y las injusticias sean desconocidas.

Con una oportunidad digna del aplauso que escuchó al señalar la podredumbre que encierra la política burguesa, aludió a Melquíades Alvarez, tratándole de traidor al pueblo por el daño inferido en los criticos momentos en que, en unión de los elementos que integran la Conjunción, pudo realizar la segunda parte de la obra para que aquella se ha creado.

Recomienda la nueva táctica que la lucha moderna nos enseña para lo económico; esto es, los sindicatos gremiales, tanto local como nacional, y con ellos la centralización de las Cajas; y con ello, el día que los patronos, con sus potentes Sindicatos, nos presenten la lucha, como así lo intentan para desorganizarlos, podamos presentarnos a ella con armas iguales, y acabar de una vez y para siempre con el odioso despotismo y avaricia que los sostiene.

Terminó aconsejando a los obreros que se eduquen, como asimismo a sus hijos; que hagan de éstos hombres rebeldes; pero rebeldes con conciencia de sus derechos, que no se intimiden ni se sufran ante el latigazo del patrono; que no aguanten las infamias que los Gobiernos cometen, y que cuando llegemos a conseguir realizar la obra que nos proponemos, sean ciudadanos conscientes, capaces de administrar un pueblo, para evitar que pudiésemos perder lo que tantos sacrificios nos había costado conseguir.

Con un breve y sencillo discurso hizo el

Del Juzgado

Caida. Telesfora Carmelo Muñoz, de cincuenta y ocho años, domiciliada en la calle de la Madera, núm. 6, se cayó por la escalera, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Después de la boda. Juan Gómez Mata, de veintisiete años, barbero, contrajo matrimonio hace varios días.

Para festejar el enlace Juan se fué con los convidados a un tipi del paseo de la Dirección, núm. 2, y allí hizo un gasto de 90 pesetas.

Como sólo tenía 20 pesetas para el pago, quedó en hacer efectivo el resto en breve plazo y no ha cumplido.

El dueño del tipi se lo encontró ayer y lo mandó detener.

El gabán de D. Cristino. Mientras reía a mandíbula batiente en la última sección del teatro Apolo se le llevaron del palco que ocupaba el gabán a D. Cristino Martos.

El ex diputado fué a cuerpecito gentil, con el frío que hacía, a denunciar el caso a la brigada de lo criminal.

Una niña con quemaduras. En la Casa de Socorro cursual de la del distrito del Hospital ingresó ayer la niña de dos años Mercedes Neira Villanueva, domiciliada en la calle del Ferrocarril, 7.

Se le apreciaron quemaduras en sus órganos genitales, las cuales se produjo jugando.

La revolución en el Brasil

(POR TELÉGRAFO) Huelga general en Fortaleza. PARIS 10.—Noticias de Río Janeiro dan cuenta de que el comandante de las fuerzas federales de la guarnición de Fortaleza, capital del Estado de Ceara, ha comunicado al Gobierno haber estallado allí la huelga general.

Todos los servicios han quedado interrumpidos, y la vida industrial y comercial, paralizada.

Los rebeldes, mientras tanto, se encuentran a 25 kilómetros.

En la capital patrullan los soldados por las calles.—C.

«Acción Socialista»

El día 18, conmemoración de la Commune, se pondrá a la venta en toda España el primer número de esta revista, que editará el Grupo Socialista que ayer suscribió el manifiesto que publicamos.

Todos los que deseen ser corresponsales administrativos ó literarios, colaboradores, dibujantes, etc., deberán dirigirse al director y administrador, respectivamente, de la nueva publicación, a la calle de las Fuentes, 4, segundo, Madrid.

La revista constará de 16 páginas y su precio será el de diez céntimos, con objeto de dar a la clase trabajadora toda la facilidad posible para adquirirla.

En el primer número irá un artículo de Pablo Iglesias, el diputado del Partido.

LIBROS DE PROPAGANDA

«VERDAD EN LA FARSA»

(Teatro de combate.) ASTREA, SALVAJE Y JUSTICIA por E. Torralva Beci: Precio, DOS PESETAS. Para los lectores de EL SOCIALISTA y «Vida Socialista», 1,50 pesetas. Pedidos a las administraciones de estos periódicos, y a Máximo Mallorga, Alameda 1.ª, núm. 10, Santander.

Trabajadoras: Compañeros: ¿Queréis que vuestras hijas sean educadas con arreglo a la moderna Pedagogía y que vuestros hijos lleguen a ser obreros conscientes?

¿Deseáis formar dignas compañeras y benéficos trabajadores que sepan conquistar su justa emancipación?

Pues llevad vuestros hijos a las escuelas de la Casa del Pueblo, situadas en Fuencarral, 143. Valencia, 5. Tintorerías, 3, principal.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY PRINCESA.—A las 10, moda, El genio legre.

COMEDIA.—A las 9,45, función popular, Irgullo de Albacete.

APOLO.—A las 10,15, doble, La boda de la Farruca, 12 Tango Girls y El Club de las Soleras.

A las 6, doble, La boda de la Farruca, 12 angó Girls (début) y El gitaniño.

PRICE.—A las 9,30, Las golondrinas.

COMICO.—A las 10,15, El poco juicio.—A 11,45, Las llaves del cielo.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- A 5 céntimos. Meliá.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño despotista (idem). Juan Soldado (idem). El hijo del minero (idem). El ciegucecito (idem). Fia en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). F. Carretero.—Catecismo de la doctrina socialista. A 10 céntimos. Lafargue.—El ideal socialista. Meliá.—La guerra y la patria. Leyes de reunión y de asociación. La «Commune». Kautsky.—La teoría y la acción de Marx. E. de Francisco.—Socialismo dialogado. A 15 céntimos. Guesde.—El Colectivismo. Bouanet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España. A 20 céntimos. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Guesde.—Colectivismo y revolución. A 25 céntimos. Justo.—El Socialismo. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelos. A 30 céntimos. Justo.—El Socialismo. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelos. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos de Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. Meliá.—Colección de los 10 cuentos (encuadernados). F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). A una peseta. Verdes Montenegro.—De mi campo. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas cortas). Ferrí.—Socialismo y ciencia positiva. A 1,50 pesetas. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. A 3 pesetas. Marx.—El Capital. A 5 pesetas. A. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (pesetas 3,75 para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias). GRABADOS Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simón y Owen, a 80 céntimos.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Acaba de publicarse:

PROGRAMA OBRERO

FOR FERNANDO LASSALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA Precio: 40 céntimos.

PAPEL DE FUMAR

Primero de mayo. CALIDAD SUPERIOR. Fabricado por la Cooperativa de Bañeras. Los socialistas y proletarios deben usar siempre el papel de PRIMERO DE MAYO. Caja con 144 libritos, 5,25. Libro de todo gasto. Pedidos al representante A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Fuencarral, 9.—MADRID

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368) Calle de Martínez Campos, núm. 1 Cava Baja, núm. 38 Valencia, núm. 5 (tel. 4.795) Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... A LAS DOCE.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos. SEIS.—Riñónsiga..... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS.... Adultos: coche con cuatro caballos empujados. Niños: coche-estufa con dos caballos ídem. Servicios de vacunación, inyecciones antidiaréticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc. Grandes descuentos a Círculos y Sociedades

Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arte-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID. VENTA SOLO AL POR MAYOR. ENVIOS POR CORREO. GRAN SURTIDO. Lotes de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantásticas, bromuros, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

ZAPATEROS Sellado de vistas y palmillas. 8 y 10—ESCALINATA—8 y 10 CEBALLOS

Gregorio Almeida Plaza del Progreso, 9, 2.º COLEGIO DE ALMEIDA 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO Comprav EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

Gran casa de viajeros de Victoriano Tío. Monter, 31, 2.º.—MADRID. GASCA RELOJERO Cristales a real. Composturas económicas. TETUAN, 24. (Frente al Frontón.)

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

Tarjetas postales Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. García Quejido, José Mesa Lompart, Matías Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferrí, Emilio Vanderveldt, Victor Adler. La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, a cinco céntimos. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Folleto de EL SOCIALISTA (6)

BOLA DE SEBO

POR GUY DE MAUPASSANT

La condesa la cogió la mano, asegurando: —Y nosotros se lo agradecemos. «Bola de sebo» salió, y aguardaron a servir la comida para cuando volviera. Todos hubieran preferidos ser los llamados, temerosos de que la moza irascible cometiera una indiscreción, y cada cual preparaba en su magín varias insulces para el caso de comparecer. Pero a los cinco minutos la moza reapareció, encendida, exasperada, balbuceando: —¡Miserable! ¡Ah, miserable! Todos quisieron averiguar; pero ella no respondió a las preguntas que la dirigían, limitándose a repetir: —Es un asunto mío, sólo mío, y no quiero hablar de ello. No mostrando trazas la moza de ser más explícita, se hizo un silencio en torno de la soperá humeante. Cenaron bien y alegremente, a pesar de los malos augurios. Como era muy aceptable la sidra, el matrimonio Loiseau y las monjas la tomaron, para economizar. Los otros pidieron vino, exceptuando a Cornudet,

que pidió cerveza. Tenía una manera especial de descorchar la botella, de hacer espuma, de contemplarla, inclinándolo el vaso, y de alzarlo para observar al traspasar su transparencia. Cuando bebía, sus barbajas—que tenían el color de su brebaje predilecto—estremecíanse de placer; guiñaba los ojos para no perder su vaso de vista, y sorbía tan solemnemente como si aquella fuese la única misión de su vida. Hubiérase dicho que paragonaba en su espíritu, hermanándolas, confundíendolas en una, sus dos grandes pasiones: la cerveza y la Revolución; y seguramente no pudiera paladear aquella sin pensar en ésta. El posadero y su mujer comían al otro extremo de la mesa. El señor Follenzie, resoplando como una locomotora esportillada, tenía demasiado estor para poder hablar comiendo; pero ella no callaba ni un solo instante. Refería todas sus impresiones desde que vio a los prusianos por vez primera, lo que hacían, lo que decían los invasores, maldiciéndolos y odiándolos al principio, en primer lugar porque le costaba dinero mantenerlos, y también porque tenía un hijo soldado. Se dirigía siempre a la condesa, orgullosa de que la oyesse una dama de tanto fuste. Luego bajaba la voz para comunicar apreciaciones comprometidas; y su marido, interrumpiéndola de cuando en cuando, aconsejaba: —Más prudente fuera que te callases. Pero ella, sin hacer caso, proseguía: —Sí, señora; esos hombres no hacen

mas que atracarse de cerdo y de patatas, de patatas y de cerdo. Y no crea usted que son pulcros. ¡Oh, nada pulcros! Todo lo ensucian, y donde les apura... lo sueltan, con perdón sea dicho. Hacen el ejercicio durante algunas horas todos los días, y anda para arriba, y anda para abajo, y vuelve a la derecha y vuelve a la izquierda. ¡Si labrasen los campos ó trabajasen en las carreteras de su país! Pero no, señora; esos militares no sirven para nada. El pobre pueblo tiene que alimentarlos mientras aprenden a matar. Yo soy una vieja sin estudios; a mí no me han educado, es cierto; pero al ver que se fatigan y se reventan yendo y viniendo mañana y tarde, me digo: Habiendo tanta gente que trabaja para ser útil a los demás, ¿por qué otros procuran, a fuerza de tantos sacrificios, ser perjudiciales? ¿No es una compasión que se maten los hombres, ya sean prusianos ó ingleses, ó poloneses ó franceses? Vengarse de uno que nos hizo daño, es punible, y el juez lo condena; pero si degüellan a nuestros hijos, como reses llevadas al matadero, no es punible, no se castiga; se dan condecoraciones al que destruye más. ¿No es cierto? Nada sé, nada me han enseñado; tal vez por mi falta de instrucción ignoro ciertas cosas, y me parecen injusticias. Cornudet habló campanudamente, diciendo: —La guerra es una salvajada cuando se hace contra un pueblo tranquilo; es una obligación cuando sirve para defender la patria.

La vieja murmuró: —Sí; defenderse ya es otra cosa. Pero ¿no deberíamos antes ahorcar a todos los reyes que hacen eso por gusto? Los ojos de Cornudet se abrillantaron: —¡Magnífico, ciudadana! El señor Carré-Lamadon reflexionaba. Sí; era fanático por la gloria y el heroísmo de los famosos capitanes; pero el sentido práctico de aquella vieja le hacía calcular el provecho que reportarían al mundo todos los brazos invertidos en el manejo de las armas, todas las fuerzas improductivas consagradas a preparar y sostener las guerras, cuando se aplicasen a industrias que necesitan siglos de actividad. Loiseau, levantándose, acercóse al fondista y le habló en voz baja. Oyéndole Follenzie, reía, tosía, escupía; su enorme vientre rebotaba gozoso con las guasas del forastero; y le compró seis barriles de burdeos para la primavera, cuando se hubiesen retirado los invasores, subiéndose a la cama despertó a su antigua y correosa compañera, besándola y diciéndole al oído: —¿Me quieres mucho, vida mía? Reinó el silencio en toda la casa. Y al poco rato alzóse, resonando en todas partes un ronquido que bien pudiera salir de la cueva ó del desván: un ronquido alarmante, monstruoso, acompañado, interminable, con estremecimientos de caldera en ebullición. El señor Follenzie dormía. Como habían convenido proseguir el

viaje a las ocho de la mañana, todos bajaron temprano a la cocina; pero la diligencia, enfundada por la nieve, permanecía en el patio, solitaria, sin caballos y sin mayoral. En vano le buscaban en los graneros, en los corrales, en los pesebres. No encontrándole dentro de casa, decididos a buscarle, salieron, y se hallaron de pronto en la plaza, frente a la iglesia, entre casucas de un solo piso, donde se veían soldados alemanes: uno, mondando patatas; otro, muy barbudo y grandón, acariciando a una criaturita de pecho que lloraba y mecíndola sobre sus rodillas para que se consolase ó se durmiese; y las campesinas, cuyos maridos y cuyos hijos estaban en las tropas de la guerra, indicaban por signos a los vencedores, obedientes, los trabajos que debían hacer: cortar leña, encender lumbre, moler café. Uno lavaba la ropa de su patrona, pobre vieja impedida. El conde, sorprendido, preguntó al sacristán, que salía del presbiterio. El acartonado murciélago le respondió: —¡Ah! Esos no son dañinos; creo que no son prusianos; vienen de más lejos; ignoro de qué país; y todos han dejado en su pueblo un hogar, una mujer, unos hijos; la guerra no les divierte. Juraría que también sus familias lloran mucho; que también se perdieron sus cosechas por falta de brazos; que allí, como aquí, a los vencedores, como a los vencidos, amenaza una espantosa miseria. Desacabada la cena, como era mucho el cansancio que sentían, se fueron todos a sus habitaciones.

Pero Loiseau, observador minucioso y sagaz, cuando su mujer se hubo acostado, aplicó los ojos y el oído alternativamente al agujero de la cerradura para descubrir lo que llamaba «misterios de pasillo». Al cabo de una hora, próximamente, vio pasar a «Bola de sebo» más rolliza que nunca, rebosando en su peinador de cachemira con blondas blancas. Alumbábase con una palmatona, dirigiéndose a la mampara de cristales raspados, en donde lucía un expensivo número. Y cuando la moza volvió, minutos después, abriendo su puerta Cornudet, siguióla en calzoncillos. Hablaban, y al mismo tiempo «Bola de sebo» defendía energicamente la entrada de su alcoba. Loiseau, a pesar de sus esfuerzos, no pudo comprender lo que decían; pero, al fin, como levantaron la voz, cogió al vuelo algunas frases. Cornudet, obstinado, resuelto, decía: —¿Por qué no quieres? ¿Qué te importa? Ella, tomando una indignada y arrogante apostura, le respondió: —Amigo mío, hay circunstancias que obligan mucho; no siempre se puede hacer todo y, además, aquí sería una vergüenza. Sin duda Cornudet no comprendió, y como se obtinase, insistiendo en sus pretensiones, la moza, más arrogante aun y en voz más recia, le dijo: —¿No comprende por qué? ¿Habiendo prusianos en la casa, tal vez podrá por medio? Y calló. Ese pudor patriótico de pros-